

## 要闻

# 健康版 China Travel升温—— 老外“打飞的”来中国看病

■ 潮声 | 执笔 戴欣怡 孙婧宜 钟心仪的

外国患者“打飞的”来中国就医，正悄然推开中国国际医疗旅游的大门。

为避开在新加坡要等多个月的手术排队，一位新加坡妈妈带着4岁儿子飞抵杭州，从面诊到出院，仅用4天。社交媒体上，关于外国人来中国看牙、做手术的视频不断走红；现实中，浙江等地多家医院接待国际患者的人数快速增长。

“来华求医潮”的背后，是医疗技术与服务的一次深刻重构，也标志着中国正成为国际医疗旅游的新兴目的地。

## 国际医疗旅游火了

4岁的新加坡男孩朗朗，长期受扁桃体问题困扰，妈妈带他在当地医院看病，手术至少要排队3个月，而且没法配合孩子的假期。3个月后，手术仍没有音讯。由于家庭经商、经常往返两国，她索性转向中国就医。

去年11月底，她把孩子的英文版病历发到浙江大学医学院附属儿童医院国际医学部邮箱，提前沟通并确定了手术日期。

12月9日，母子飞抵杭州，当天下午即面诊，并定下手术方案，前后不到1小时搞定。第三天手术，第四天顺利出院回国。“就是冲着中国医生来的。”这位妈妈说。

记者从浙江多家三甲医院了解到，像这样因医疗专程入境的外籍人士正越来越多。

非洲北部阿尔及利亚的萨利姆大叔，为治疗罕见病，第一次来中国。两年前，他突然感到右侧躯体剧痛，行走日渐困难，被确诊为“脊髓海绵状血管瘤”。

他辗转了土耳其、法国等多国医院，都因手术风险大，没能得到有效治疗，面临截瘫风险。

在义乌经商的侄子建议萨利姆到浙江大学医学院附属第四医院神经外科试试。2025年11月，萨利姆专程来到义乌。该医院团队制定了周密手术方案和应急预案。“这里的医生把病情和治疗方案讲得很清楚，让我重新看到了希望。”萨利姆说。医疗团队为萨利姆摘除肿瘤，他2周内出院。

去年，中国240小时过境免签政策出台之后，“China Travel”火了。在海外社交媒体，不少老外分享自己在中国的看病经历。

海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区引进超540种国内未上市的临床急需特许药械，成为国际先进医疗资源进入中国的主要窗口。2025年，乐城接待医疗旅游86.53万人次，比上年增长109.2%。

在浙江，位于义乌的浙大四院是全省接诊外籍患者最多的医院，2025年服务外籍患者超2.65万人次，近3年来，外籍患者就医人次连续保持高度增长：2023年增长45%，2024年增长32%，2025年增长33%。

## “来华求医”的吸引力

中国不断推出的免签政策，为老外来中国看病提供便利。

以义乌为例，2024年底，其机场口岸纳入240小时过境免签范围后，出入境通道更加顺畅。记者从义乌市卫健委了解到，非常住外籍人士（即短期入境者）在当地就医的比例持续攀升，从2023年的30%，增长到2025年约50%。这意味着，在义乌看病的外籍人士，近一半是专门入境或顺道而来。

2025年，义乌外籍人士就医总人次超过7.1万，比上年增长24%。

吸引外籍患者选择中国医疗，还要靠三样内功——医术好、效率高、性价比高。

“我们的技术相比西方国家毫不逊色，有些领域已超过他们。”浙大四院儿外科主任王颖硕解释，国际部是独立运营、独立收费的体系，和国内医保是两本账。由于外国人不参与国内医保，其在中国医院所有的医疗开支纯自费。而国际医疗部实行市场调节价，其定价高于普通门诊。

更重要的是，其规模受到国家政策的严格管控。根据国家卫健委等多部门的明确规定，公立医院提供特需医疗服务的比例，不得超过其全部医疗服务资源的10%。

外国患者来华看病带来的收入，一定程度上可以反哺医院，用于升级医疗设备、加强学科建设或改善普通患者的就医环境，形成良性循环。

“发展国际医疗是共赢，带来的不仅是医疗消费，还有旅游、商贸等综合效益。”浙大四院也门籍医生阿马尔在中国生活近30年，在他看来，中国医疗能获得世界认可，是大国担当，也是构建人类命运共同体的具体体现。

国做胆囊手术，拿到检查结果需要数天甚至数周，继续治疗得重新预约、付费，转诊专科又要耗费数周至数月。

“在中国，我有更好的治疗和就医体验。所有成本远低于本国治疗的费用。”珍妮弗说，她又给儿子在中国做全套牙科治疗，总花费约2.5万元人民币，“同样项目在美国价钱至少翻三倍。”

“打飞的”来中国看病的外国人确实越来越多。而中国医疗系统充足的资源和不断提升的效率，能有效满足不断增长的国际需求。

以义乌为例，这里有4家三甲医院和多个国家级、省级重点临床专科，医疗服务基础扎实。当地卫健部门对此持积极态度：优质医疗资源有能力也有余力承接这一新需求。

各大医院近年来纷纷成立国际医学部。浙大四院国际医学部负责人、儿内科主任王颖硕解释，国际部是独立运营、独立收费的体系，和国内医保是两本账。由于外国人不参与国内医保，其在中国医院所有的医疗开支纯自费。而国际医疗部实行市场调节价，其定价高于普通门诊。

国际医疗服务的热潮之下，挑战随之浮现。

最大的烦恼是如何打响国际品牌。“现在，我们的国际医疗宣传主要是在华人圈里打转。”浙大四院的王颖硕坦言，“需要一个面向全球的官方窗口，告诉世界我们有什么。”

其次是支付不便。王颖硕指出，国内不少医院缺乏与国际主流保险的有效对接平台，“如果有更大的统一平台，把所有好医院‘打包’推出去，支付问题就简单多了。”今年，省政协委员、浙大二院副院长王良静在提案中建议，浙江应破解国际保险支付瓶颈，并设计“医疗+文旅”的主题产品，系统打造“浙江国际医疗”品牌。

最后是“标准谁来定”。国际医疗该提供什么服务、收多少钱、流程如何，很多医院还在摸着石头过河。上海2024年推出地方性标准《国际医疗服务规范》，但全国性标准依然是空白。

从过去国人攒钱漂洋过海去求医，到今天世界各地患者“打飞的”赴中国看病，这场静悄悄的流向之变，恰是中国医疗条件和水平多年升级的水到渠成。

## 热潮下的新挑战

越来越多的医院和城市发现，当“治疗”与“体验”结合，就会催生出更有吸引力的新选择——医疗旅游。去年3月召开的全国政协十四届三次会议上，浙大二院党委书记王建安曾建议，大力发展战略国际医疗旅游，增强中国医疗的全球影响力。

义乌想打造一张健康名片。“国际医疗旅游是我们重点发展的方向。目前已与3家旅游公司合作拓展海外市场，具体线路在进一步对接。”义乌市卫健委负责人告诉记者，将国际医疗与商贸、文旅结合，是义乌的特色所在。义乌顺风国旅的负责人朱月英介绍，他们对义乌已有的特色跨境旅客项目进行资源整合，推出“义乌旅游+医疗”的特色服务路线。

浙江大学医学院附属第四医院和“一带一路”国际医学院党委书记王凯认为，医疗国际化不是简单“走出去”或“请进来”，“我们要推动技术、人才、服务的深度融合，借助义乌的开放窗口，将医院建设成为服务共建‘一带一路’国家的重要医疗目的地。”

2025年，浙大四院与多家世界顶尖医学院校和医疗机构签署合作协议，并与多个“一带一路”沿线国家开展技术输出、打通跨国就医绿色通道。医院专家团队4次走出国门，完成了一系列“当地首例”的高难度手术演示，让“中国医术”深入人心。

国际医疗服务的热潮之下，挑战随之浮现。

最大的烦恼是如何打响国际品牌。“现在，我们的国际医疗宣传主要是在华人圈里打转。”浙大四院的王颖硕坦言，“需要一个面向全球的官方窗口，告诉世界我们有什么。”

其次是支付不便。王颖硕指出，国内不少医院缺乏与国际主流保险的有效对接平台，“如果有更大的统一平台，把所有好医院‘打包’推出去，支付问题就简单多了。”今年，省政协委员、浙大二院副院长王良静在提案中建议，浙江应破解国际保险支付瓶颈，并设计“医疗+文旅”的主题产品，系统打造“浙江国际医疗”品牌。

最后是“标准谁来定”。国际医疗该提供什么服务、收多少钱、流程如何，很多医院还在摸着石头过河。上海2024年推出地方性标准《国际医疗服务规范》，但全国性标准依然是空白。

从过去国人攒钱漂洋过海去求医，到今天世界各地患者“打飞的”赴中国看病，这场静悄悄的流向之变，恰是中国医疗条件和水平多年升级的水到渠成。

## 立春 赴花约

2月4日是立春，在杭州植物园木兰山茶园，山茶已进入盛花期，许多市民、游客漫步花间，领略茶花雅韵。木兰山茶园荟萃60余种木兰科植物与260多个国内外山茶、茶梅品种。

本报记者 林云龙 摄

# 嘉兴市区快速路环线全线贯通 跨区通行时间减半

本报嘉兴2月4日电（记者 郁馨怡 通讯员 蒋雯霞）4日下午，嘉兴市区快速路环线三期二阶段7.1公里正式通车，较原计划提前146天，这标志着全长28.67公里的嘉兴市区快速路环线实现全面闭环。“以前从城南到城北通勤要40多分钟，现在走高架不到20分钟就能到，每天能多睡一刻钟。”市民沈如的感慨，道出了不少嘉兴市民的心声。

建设市区快速路环线前，嘉兴虽已基本构建交通基础设施体系，但主城区受限于平面交通结构，导致路网承载能力不足。因此，构建“内畅外联、快捷高效”的立体交通体系，成为嘉兴提升城市能级、融入区域发展大局的必然选择。从2019年正式启动建设，到2026年全线贯通，嘉兴用七年时间、总投资

超128亿元，完成了这条被称为“最美腰线”的市区快速路环线。

整个环线工程分三期实施，涉及新老城区，涵盖嘉兴主城区东西南北四大片区。一二期工程于2021年6月25日建成通车，三期一阶段工程于2024年9月底建成通车。作为环线“最后一块拼图”，2023年7月开工的三期二阶段工程位于市区城东片区，起于中环北路城东路口，止于三环东路广益路口，此次开通也打通了快速路东侧“断头路”，使环线真正形成闭合回路。

“自二期通车以来，环线日均车流量已突破20万辆次、累计车流量突破2.2亿辆次。”嘉通集团快速路公司相关负责人表示，环线全线通车后，在嘉兴中心城区任意一点能实现平均10分钟上快速路，跨区通行时间可缩短50%以上。

## 柯桥火箭工厂冲刺投产

本报讯（记者 张路 共享联盟·柯桥立权）连日来，在绍兴市柯桥经开区（金柯桥科技城）的中科宇航火箭超级工厂项目施工现场，机械轰鸣，人员忙碌，一派热火朝天的繁忙景象。作为柯桥区首个火箭项目，项目预计3月底厂区整体竣工并正式投产。

中科宇航火箭超级工厂项目由中科宇航技术股份有限公司投资建设，总用地面积约99亩，计划总投资20亿元，是省“千项万亿”工程新建项目之一。项目于2024年12月11日完成土地摘牌，2025年1月正式开工建设，从初次洽谈到底约30天，从土地摘牌到获得施工许可仅用48小时，实现“拿地即可开工”。

目前，厂房主体施工已完成，正在进行内部装修工程。宿舍及科研楼已完成主体施工，进入幕墙及精装修施工

阶段，整体进度较原计划大幅提前。尤为关键的是，项目中与力箭二号液体运载火箭密切相关的贮箱生产线建设进展顺利，环缝、纵缝、立车、液压、喷涂等相关设备已就位，技术人员正紧锣密鼓进行安装调试。

项目相关负责人介绍，建成满产后，能实现年产12枚力箭二号液体运载火箭，有效缓解我国当前阶段运载火箭运力不足的问题，快速响应高密度发射需求，实施大规模星座组网任务。

与此同时，项目将以液体运载火箭关键部件为核心，形成液体运载火箭研制、核心结构件加工检测、宇航动力、高端制造、卫星研制、测控运维、发射服务、宇航咨询等多维度、全覆盖的航天工程体系，构建完善的航天产业格局，打造“产、学、研、政、金”一体化协同全产业链集群。

## 国际期刊Vita上线首批论文

本报讯（记者 纪叔亚）我国在生命科学与生物医学领域新创办的国际期刊Vita日前上线首批研究论文。

据悉，2025年8月，包括西湖大学在内，内地与香港15家高校和科研机构共同发起生命科学开放联盟，并正式宣布创办生命科学与生物医学领域的国际期刊Vita。

当年12月，联盟成员单位扩大至33家，并组建Vita生命科学系列期刊专委会。Vita期刊从创立起，就把建设目标瞄准了世界顶级学术期刊，计划用5年时间打造发现原创、独立评价的全新期刊体系，以期在半个世纪稳固不变的全球顶级阵营中加入“中国拼图”。

目前，Vita期刊各项筹备工作进展顺利：国际刊号已正式获批；专家咨询委员会已成立，近百位国内外顶尖科学家受邀加入；主刊第一批原创论文已上线，纸质刊物将于2026年6月正式出版。

Vita首批上线的3篇论文分别来自西湖大学医学院李大鹏研究组、中国科学院院士颜宁团队，以及武汉大学蓝柯教授研究组。

其中，李大鹏研究组发现了能精准高效猎杀SFTSV病毒的人源超级抗体ZS1C5，能帮助人类降低因蜱虫叮咬而感染SFTSV病毒后的高死亡率。李大鹏说：“我们联合中国医学科学院医学生物学研究所的孙强明教授团队，开展了全球首个针对SFTSV的非人灵长类（恒河猴）抗体治疗研究。恒河猴的生理结构与人类高度相似，是检验药物临床潜力的‘金标准’。”从结果看，接受治疗的猴子，体内的病毒量在24小时内暴跌90%，到第3天，血清中已完全检测不到病毒。这证明，ZS1C5极有希望成为人类治疗SFTSV的第一款抗体特效药，且成本将低于昂贵的ICU治疗。

## 龙游14村村民喜提“年终红包”

本报龙游2月4日电（记者 梅玲玲 共享联盟·龙游 楼郁馨 叶奕霞）4日上午，龙游县夏金村文化礼堂内暖意融融，村民排队领取土地流转租金与工资“年终红包”。这三天，我们给该村发放220余万元现金，另外村集体还将收到90多万元收益。”龙游红专种粮专业合作社负责人介绍，本次分红覆盖夏金村及周边14个村庄，总金额达2000万元。

“签字、按手印、领钱！”礼堂中央的长条桌上，一摞摞崭新现金整齐码放，鲜红封条透着喜庆。工作人员麻利清点，村民董土良手里接过钱，笑得合不拢嘴。

对于村民刘永飞来说，这份“年终红包”更是“双重惊喜”。“我每年土地租金能拿3000多元，在合作社打工，每个月还有4000多元工资，今天一下子领到租金和一个多月的工资，总共一万多

元！”他说，不光租金，合作社还给村民提高了收入，家里闲置的劳动力也能来干活挣钱。

这份“年终红包”背后是合作社对农村土地资源的有效盘活。“发现金程序虽繁琐了些，但是可为大家新年讨个好彩头。”合作社负责人表示。2007年，合作社开始承包村民的部分耕地，统一种植经营，既杜绝了土地浪费，又让农户安心外出务工。如今，合作社覆盖14个村庄，用工达数百人。此外，还通过开展农机操作培训，让村民掌握一技之长，实现“家门口”就业。

拿到合作社近百万元租金后，夏金村党支部书记、村委会主任谢波心里底气十足：“这笔收入就像给村集体装上了‘造血泵’，后续我们将重点推进村里民生项目，和企业实现双赢，让村民的日子越过越红火。”

（上接第一版）

当人工智能走进影视片场，新质生产力带动着中国影视工业提质升级。但李炼告诉记者，当前，AI虚拟制片还没有行业标准，未来实验室的核心方向之一，就是联合中国电影科学研究所研制行业标准，从技术规范、操作流程到质量评估，全方位为行业发展提供指引。

技术与创造性表达如何更好地实现融合？实验室将围绕关键技术国产化攻关、AI虚拟制片全流程管理平台建设等方向深入研究，促进国内独立自主的科技成果在电影领域转化与应用，鼓励影视从业者充分了解并大胆采纳国产AI工具。

墨客AI智能体是实验室已拥有的成果之一。这个垂直类大模型，集成文

# “浙BA”总决赛第三场，丽水队险胜杭州队

## 剑瓷工艺奖杯奖牌亮相赛场

打造。

“浙BA”工作专班竞赛组相关负责人介绍，这次与龙舟合作是体育文化和浙江传统文化的一次强强联合，让“浙BA”有了独特的文化标识，也让运动员的荣誉有了更深厚的文化内涵。

2025年6月，“浙BA”赛事组委会将奖杯奖牌的设计制作的重任交付龙舟，当地迅速组建了一支13人的专项创作团队，由大国工匠胡兆雄领衔，汇聚青瓷与宝剑行业骨干，分设奖杯组、奖牌组、纪念品与纪念章组，正式开启了这场传统工艺与现代体育的文化共创。

当晚亮相的总冠军奖杯名为“同心聚力”，杯身采用浪潮造型，覆以梅子青釉，如潮水般托举起顶部的金色篮球，底座融入良渚玉琮元素，寓意“潮涌之力，托举梦想”。冠亚军奖牌名为“瓷剑跃篮”，融合“龙泉青瓷”与“宝剑金属”两种工艺，既有省花兰花、西湖断桥等

文化意象，也有浮雕动态篮球人物，非遗底蕴与赛事精神相得益彰。

项目总负责人、中国工艺美术大师胡兆雄介绍，创作之初，团队便紧扣“浙BA”的本土性、竞技性、草根特色与龙舟千年剑瓷的非遗文化内涵展开讨论。在龙舟市青瓷研究所工作室，不同版本的设计样品和满墙的设计修改稿，记录并见证了团队近六个月来的辛劳。历经数轮方案推翻、优化、打磨，才确定最终设计稿，力求使每件作品都成为凝聚体育拼搏精神与浙江本土文化的艺术载体。

奖杯奖牌的制作过程同样克服了重重技术难关。青瓷烧制过程充满了不确定性，需经1300℃高温素烧+釉烧的双重工序，过程中易出现变形、开裂、缩釉、跳釉等不可控问题。奖杯组主创人员王武介绍，在总冠军奖杯的制作过程中，由于奖杯造型立体、结构复杂，其

烧成难度极大，成品还需确保金属与青瓷底座的衔接既稳固又协调，“最终定型的奖杯是从80余件成品中精选而来的。”

纪念品与纪念奖章组主创人员金鑫也遇到了同样的难题，他制作的“浙潮·涌动”香薰烛台由篮球造型的青瓷与浪潮造型的金属基座拼接而成，“草木灰釉是很天然的釉水，每次烧制后釉色的呈现都会有很大差别。此外，球体在烧制过程中易变形且大小不定，但金属底座的尺寸是固定的。这些都需要反复实验。”最后定型的35件香薰烛台也是从几百件成品中挑选出来的。

“此次合作不仅是一次高难度的工艺实践，更是非遗在当代的生动传承。”奖牌组主创人员丁军良表示，期待通过本次非遗与体育的深度融合，继续推动剑瓷产业向“传统工艺现代化、非遗文化年轻化”方向蓬勃发展。